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Introdução | Panorama geral de compiladores

Analisador Léxico Analisador Sintático

Código-Fonte
Cadeia de 
Tokens

...

Reconhece tokens, 
geralmente usando 

expressões regulares

Cocke-Younger-Kasami
Top-down
Bottom-up



Introdução | Panorama geral de compiladores

Analisador Léxico Analisador Sintático

Código-Fonte
Cadeia de 
Tokens

...

O programa fonte é compatível com a linguagem?
Se não for, o que está errado?

É possível indicar precisamente ao programador o que ele 
errou?



Introdução | Análise Sintática top-down

• Também chamada de Análise Sintática Descendente

• Tentativa de se encontrar uma derivação mais à esquerda

• Tentativa de se construir uma árvore gramatical para a cadeia de entrada

• Constrói da raiz para as folhas

• Há duas formas de analisadores sintáticos descendentes: que pode envolver 
retrocesso (recursivos) e sem retrocesso (preditivos)



Análise Sintática de Descendência Recursiva

Exemplo no qual o retrocesso é exigido

S → cAd
A → ab | a

Cadeia w = cad
S

c dA
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Exemplo no qual o retrocesso é exigido

S → cAd
A → ab | a

Cadeia w = cad
S

c dA

S

c dA

a b

(a) (b)

Ao irmos de volta para A 
precisamos restabelecer 
o apontador da entrada 

para a posição 2 Tentar a segunda 
alternativa de A 
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Exemplo no qual o retrocesso é exigido

S → cAd
A → ab | a

Cadeia w = cad
S

c dA

S

c dA

a b

S

c dA

a
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O problema com recursões à esquerda

ba*: A -> Aa|b

Recursões à esquerda impedem o analisador de chegar em estados finais e prosseguir para o próximo passo!

A

A a

A a

A a

...

baaa:

ba*: A -> bA’, A’ -> aA’|ε

Como eliminar o problema?



Análise Sintática de Descendência Recursiva

Exemplo de código para a gramáCca E → T | T + E, T → a | a * T | (E)  



Conclusão

- A descendência recursiva com retrocesso não é o método mais 

eficiente de análise sintática 

- Muito útil quando não for possível gerar gramáticas que não 

necessitem de retrocesso

- O estudo ajudou a esclarecer a relação entre teoria da computação e 

compiladores, cuja teoria fundamenta o uso generalizado de 

computadores
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